
Wir haben da mal eine 
Frage!

ERGEBNISSE DER UMFRAGE DER KATHOLISCHEN KIRCHEN IN BREMEN

2021



• ca. 1150 TN

• Ausgewertete TN: 856

• Konfession
◦ Katholisch: 75 %

◦ Evangelisch: 15 %

◦ Andere christliche Religion: 1 %

◦ Andere Religion: 0 %

◦ Keine Religion / k. A.: 8 %

• Geschlecht: 
◦ Weiblich: 57,32 %

◦ Männlich: 41,81 %

◦ Divers: 0,87 %

◦ k.A.: 6,2 %

Hintergrunddaten



Ergebnisse der Umfrage
Zwei erste Beobachtungen: 

1. Es gibt keinen signifikanten Zusammenhang zwischen dem Alter der Probanden 
und der Zufriedenheit. Es lässt sich nur eine sehr schwache Korrelation derart 
feststellen, dass die älteren Personen tendenziell etwas zufriedener sind.

2. Hinsichtlich der Gemeinden ist ebenfalls kein signifikanter Unterschied mit Blick 
auf die Zufriedenheit auszumachen.



Häufigkeit der Nutzung der Angebote der kath. Kirche in Bremen 
(n = 816)
(1: nie – 5: sehr oft)
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Wie häufig pro Jahr nehmen Sie kirchliche Angebote der katholischen Kirche in Bremen wahr? (MW)



Nutzung der Angebote der kath. Kirche in Bremen 
(n = 816)



Wie wird die kath. Kirche in HB erlebt?
(1: trifft zu – 5: trifft nicht zu)



Wie wird die kath. Kirche in HB erlebt?



Qualität und Zufriedenheit
(1: trifft zu – 5: trifft nicht zu)



Qualität und Zufriedenheit 
TOP 2 Werte



Erwartungen und Wünsche: Lebensthemen



Engagement / Motivation
(n = 802)



Meine Zufriedenheit mit der kath. Kirche in HB
(n = 813)



Wichtige Einflussfaktoren des Erlebens und der Qualität auf die 
Gesamtzufriedenheit

1. Ich fühle mich in den Gemeinden und kirchlichen Einrichtungen der katholischen 
Kirche in Bremen in meinem persönlichen Glauben unterstützt.

2. Die katholische Kirche in Bremen ist modern.

3. Die katholische Kirche in Bremen erlebe ich als bevormundend.

4. In der katholischen Kirche in Bremen erlebe ich mich als gleichberechtigt beteiligt.

Diese vier Faktoren haben einen sehr großen Einfluss auf die Gesamtzufriedenheit, die 
wir mittels unseres Fragebogens erklären konnte. Sie können als starke „Hebel“ für die 
Zufriedenheit gesehen werden.
Eine Stärkung der Punkte 1., 2. und 4. und ein Erleben der Kirche als wenig 
bevormundend wirken sich also besonders günstig auf die Gesamtzufriedenheit aus.



Wichtige Wünsche und Erwartungen mit Blick auf die 
Gesamtzufriedenheit

Die von 563 Personen genannten Wünsche und Erwartungen wurden in 7 Cluster unterteilt:

1. Mehr Offenheit / Anstoßen von Veränderungen

2. Präsenz

3. Profil zeigen / Besinnung auf die Kernbotschaft / Kernaufgaben der Kirche

4. Einbindung Kinder / Jugendlicher

5. Gemeinschaft (jung & alt, Gemeinden)

6. Transparenz

7. Hilfsangebote

Die Cluster „Transparenz“ und „Mehr Offenheit / Anstoßen von Veränderungen“ sind mit 
Abstand die wichtigsten „Hebel“ für die Steigerung der Gesamtzufriedenheit. Beide Cluster 
machen zusammen über 90% der Zufriedenheit aus.
Eine Berücksichtigung der Wünsche in diesen Kategorien wirkt sich also deutlich auf die 
Gesamtzufriedenheit aus. 


